

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять рублей
серебромъ съ пересылкою.

№ 9.

Подпись принимается въ редакціи
Томскихъ епархиальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

Годъ

1 мая 1889 года.

ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНОГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

За діакономъ градо-Кузнецкаго Преображенскаго собора Александромъ Орестовымъ зачислено священническое мѣсто при Покровской церкви села Бобровскаго—19 апрѣля.

— Исправляющей должность псаломщика села Леньковскаго Николаевской церкви Иванъ Вотопѣтовъ, по распоряженію Епархіального Начальства, уволенъ отъ должности псаломщика 20 апрѣля.

— Благочинный № 32, священникъ Ioannъ Смирновъ, за перемѣщеніемъ его на служеніе церкви Божіей въ г. Барнауль, уволенъ отъ должности благочиннаго № 32,—22 апрѣля.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ.

Къ Пророко-Ильинской церкви села Анисимовскаго крестьянинъ Иванъ Драницниковъ;

— Троицкой церкви села Ушковскаго крестьянинъ Яковъ Зоновъ,—первый—30, а второй—29 апрѣля, оба на первое 3-хъ лѣтіе.

**Утверждены въ званіи сотрудниковъ Томскаго епархіального
Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія:**

По ходатайству благочиннаго № 10 священника Николая Завадовскаго, *священники: а) села Колыонскаго Николай Никольский, б) Чердатскаго Ioannъ Казанскій и в) Зырянскаго Ioannъ Чистопольскій утверждены въ званіи сотрудниковъ Томскаго епархіального попечительства о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства—29 апрѣля.*

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Священнику села Болотинскаго Николаевской церкви Димитрию Вологодскому, вслѣдствіе болѣзниеннаго состоянія головы, разрѣшено носить, при исправленіи христіанскихъ требъ на открытомъ воздухѣ, черную скуфью—1 мая.

Отъ Томской духовной Консисторіи.

— Томская Духовная Консисторія, на основаніи журнального опредѣленія своего, 26 апрѣля с. г. состоявшагося по указу Св. Синода отъ 8 февраля с. г. за № 1, и Его Преосвященствомъ утвержденнаго, во исполненіе сего указа и циркулярнаго распоряженія Консисторіи отъ 24 апрѣля 1887 г. за № 8, подтверждаетъ духовенству Томской епархіи о точномъ соблюденіи установленной закономъ формы метрической записи о рождениіи и крещеніи лицъ, прижитыхъ внѣ брака, приложенной къ 1035 ст. зак. о сост. т. IX изд. 1876 года.

II.

ИЗВѢСТИЯ.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ.

Разрѣшено крестьянамъ поселка Ново-Александровскаго, Бійскаго округа, построить въ ономъ, на ихъ средства, деревянную церковь—20 апрѣля.

— Дозволено крестьянамъ деревни Новочихи, Барнаульского округа, построить въ оной, на ихъ средства, деревянный храмъ 24 апрѣля.

— Дано разрѣшеніе крестьянамъ деревни Бѣшенцевой, Барнаульского округа, построить въ оной, на ихъ средства, молитвенный домъ—24 апрѣля.

— Дозволено Павлодарскому купцу Артемію Ивановичу Дерову построить на его средства новую часовню надъ ключемъ, именуемымъ святымъ и находящимся въ 18 верстахъ отъ г. Семипалатинска—28 апрѣля.

Во исполненіе II ст. протокола Попечительства о нуждающихся ученикахъ семинаріи отъ 20 апрѣля с. г. за № 8, утвержденного Его Преосвященствомъ за № 1711, Правленіе Попечительства покорнѣйше просить редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей напечатать въ ближайшемъ № оныхъ объявленіе окончившимъ курсъ въ іюнѣ 1888 года воспитанникамъ семинаріи, чтобы они поспѣшили возвращеніемъ въ Попечительство полученныхъ ими на первоначальное обзаведеніе пособій и тѣмъ дали Попечительству возможность оказать таковое же нынѣ оканчивающимъ курсъ, а равно и имѣющимъ отправиться на каникулы бѣднымъ воспитанникамъ семинаріи.

ВѢДОМОСТЬ

о поступлениі отъ о.о. благочинныхъ двухрублеваго сбора на устройство Томскаго Епархіальнаго завода восковыхъ свѣчъ за 1888 годъ.

№ бла- гочиній.	Число цер- квей.		Рубли.	К.
Благо-				
1	15	чинный протоіерей Іоаннъ Лавровъ	254	23
2	10	» Священникъ Владіміръ Вышегородскій	102	80
3	15	» Священникъ Есенофонтъ Васильковъ	110	98
4	10	» Священникъ Константинъ Львовъ	110	83
5	12	» Священникъ Валентинъ Изосимовъ	148	79
6	10	» Священникъ Іаковъ Ерлексовъ	120	—
7	9	» Священникъ Николай Виссоновъ	20	—
8	12	» Священникъ Діомідъ Чернявскій	156	22
9	1	» Священникъ Феодоръ Коронатовъ	46	—
10	11	» Священникъ Николай Завадовскій	110	50
11	13	» Священникъ Феодоръ Сосуновъ	27	55
12	13	» Священникъ Симеонъ Соколовъ	122	50
13	12	» Священникъ Андрей Горизонтовъ	110	70
14	14	» Протоіерей Павель Лацинь	218	66
15	11	» Священникъ Матеій Смирновъ	74	75
16	12	» Священникъ Петръ Бѣлоруссовъ	126	10
17	6	» Священникъ Анемподістъ Завадовскій	198	23
18	15	» Священникъ Іоаннъ Смирновъ	57	27
		недополучено еще 57 р. 27 к.		
19	12	» Священникъ Феодоръ Ершовъ	183	58
20	13	» Священникъ Василій Промитовъ	133	26
21	7	» Священникъ Петръ Безсоновъ	60	70
22	21	» Священникъ Дмитрій Замятинъ	65	90
23	20	» Священникъ Николай Вавиловъ	11	—
24	20	» Протоіерей Павель Митропольскій	351	81
25	12	» Священникъ Павелъ Соколовъ	241	93
26	14	» Священникъ Петръ Дагилевъ	183	38
28	6	» Священникъ Николай Соколовъ	51	36
29	5	» Протоіерей Александръ Рождественскій	192	—
30	12	» Священникъ Владіміръ Сахаровъ	105	62
31	11	» Священникъ Александръ Субботинъ	118	7
		ИТОГО	3814	72
32	5	Благочин. Единовѣрческихъ церквей свящ. Іоаннъ Смирновъ двухрублеваго сбора не представиль.		

III.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Вакантныя мѣста къ 1 Мая 1889 года.

а) *Протоиерейское*: благоч. № 30—при Покровскомъ соборѣ г. Устькаменогорска.

Священническія б) старшія: бл. № 5—Бобарыкинскій Николаевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 23—Кабаклинской Михаило-Архангельской; бл. № 26—Чарышской Екатерининской, бл. № 12—Мало-Пичугинской Михаило-Архангельской, Кондустуюльской Феодотовской пріискової; бл. № 22—Булатовской Николаевской; бл. № 8—Дубровинской Николаевской; бл. № 7—Поперечно-Искитимской Петро-Павловской.

Благоч. № 20—Бороваго-форпоста Николаевской, Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Иоанно-Златоустовской единовѣрческой; бл. № 19—Мышланской Михаило-Архангельской бл. № 14—Сарычумышской Троицкой, Безруковской Николаевской; бл. № 32—Шипуновской Срѣтенской единовѣрческой.

и в) *младшее*: бл. № 16 Тулинской Троицкой.

Діаконскія: бл. № 4—Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсальгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Параельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Горевскомъ, Усть-Искитимскомъ бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестревскомъ, Вагановскомъ; бл. № 14—Красноярскомъ, Терентьевскомъ, бл. № 15—Кытмановскомъ; бл. № 16—Локтевскомъ, Карасевскомъ, Федосовскомъ; бл. № 17—Космалинскомъ; бл. № 18—Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19—Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ, бл. № 20—Баевскомъ, Леньковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ, бл. № 21—Чулымскомъ; бл. № 22—Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23—Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыш-

товскомъ, Карабинскомъ, Угурскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24—при Бийскомъ Троицкомъ соборѣ; въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26—Чарышскомъ; бл. № 28—Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 26 Маралинскомъ; бл. № 14—при градо-Кузнецкомъ Преображенскомъ соборѣ.

Псаломицескія: бл. № 1—градо-Томской Троицкой единовѣрческой; бл. № 10—Ижморской Троицкой, бл. № 28—Снѣгиревской Успенской, бл. № 8—Тырышкинской Троицкой, Иткульской Димитріевской; бл. № 9—при градо-Маріинскомъ Николаевскомъ соборѣ; бл. № 12—Тяжинской Николаевской, Итатской Николаевской; бл. № 30—при Устькаменогорскомъ Покровскомъ соборѣ—*дea мъста.*

Бл. № 18—Бобровской Петропавловской; бл. № 22—Устьянцевской единовѣрческой Успенской, бл. № 20—Тюменцевской Троицкой; Баевской Вознесенской, Старо-Бутырской Николаевской; бл. № 25—Антоньевской станицы Антонье-Феодосьевской; бл. № 14—Безруковской Николаевской, Анисимовской Пророко-Ильинской; бл. № 28—Сѣнновской Преображенской; бл. № 20—Леньковской Николаевской.

ССДЕРЖАНІЕ: I. Раєпоряженія Епархіального Начальства.—П. Ізвѣстія.—III. Объявленіе.

ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

ЗАПИСКИ

Киргизского миссіонера, священника Филарета Синьковского
за 1888 годъ.

(Продолжение *).

Въ полѣ совершенна была миссіонерская поѣздка по ауламъ Карабугинской, Багасовской и Лабинской волостей, Зайсанскаго уѣзда. Спутникомъ моимъ на этотъ разъ былъ букоцкій урядникъ П. Болтовскій, знающій не только киргизскій языкъ, но и нравы и обычай киргизовъ вполнѣ. Такой спутникъ по киргизской степи необходимъ уже потому, что, несмотря на имѣніе у насть дорожнаго документа и плату прогоновъ, получение подводы отъ киргизовъ соединено часто съ большими затрудненіями. Дать свою лошадь для подводы, киргизъ считаетъ для себя почему-то большою жертвою; а потому лошади получаются не иначе, какъ послѣ продолжительныхъ и шумныхъ споровъ, ссоры, а иногда и драки ихъ между собою. Нѣкоторые, пользуясь общею сумятицею, убѣгаютъ въ ближайшіе аулы, скрывая тамъ своихъ лошадей. Въ этихъ спорахъ и пререканіяхъ проходитъ много времени, прежде чѣмъ соберутъ изъ нѣсколькихъ ауловъ три-четыре лошади. Но для упряжи нужны арканы, находящіеся въ распоряженіи исключительно женщинъ, которые представляютъ болѣе сильную оппозицію при требованіи отъ нихъ аркановъ, не поддаваясь никакимъ доводамъ, и лишь только мужья ихъ иногда силою добываютъ у нихъ упряжь для проѣзжаго.

Уже такія затрудненія при путешествіи по степи требуютъ человѣка, который, зная всесторонне киргизские нравы, разными маневрами съумѣлъ бы склонить ихъ къ выдачѣ подводъ, не прибѣгая къ какимъ либо принудительнымъ мѣрамъ. Конечно,

* См. № 8, за 1889 годъ.

не вездѣ встрѣчаются такія затрудненія. Въ тѣхъ аулахъ, гдѣ живетъ управитель, лошади запрягаются безпрепятственно.

Останавливаясь по многимъ ауламъ съ цѣллю проповѣдническою, мы не всегда могли осуществить ее. Слово Божіе, предлагалось только тогда, когда мы видѣли благовременность къ тому.

Въ аулѣ *Актюбе* мы воспользовались собрашеніемъ молодыхъ киргизовъ, которые сошлись въ одну юрту, чтобы поболтать между собой. Лишь только мы заявили имъ свое желаніе побесѣдовать съ ними о Богѣ и истинной вѣрѣ, какъ вся молодежь придвинулась поближе къ намъ, готовая слушать внимательно. И дѣйствительно, вниманіе ихъ было полное, глубокое. Когда же мы передали имъ ученіе И. Христа, изложенное въ 5 главѣ еванг. Матея (ст. 39—48), то всѣ слушатели необыкновенно удивились такому высокому ученію и удивленіе свое выражали—то восклицаніями, то вздохами, то покачиваніемъ головы, то наконецъ, такъ называемымъ здѣсь «цоканьемъ», выражавшимъ высокую степень удивленія. Навѣдывался къ намъ и хозяинъ аула, но слушать не долго. Одинъ же изъ молодыхъ слушателей, по имени Тлеспай, слушая нашу бесѣду, отъ удивленія иногда вскрикивалъ, чѣмъ вызывалъ подозрѣніе у одного посторонняго киргиза, который замѣтилъ хозяину аула: «однако Тлеспай уйдетъ въ крещеную вѣру». Возраженій и даже какихъ бы-то нибыло вопросовъ, относящихся къ предмету нашей бесѣды, не было. Если Тлеспай, который, какъ оказалось, жилъ лѣтъ пять въ Семипалатинскѣ у русскихъ, и ничего не слыхалъ о вѣрѣ Христовой, то о степнякахъ, конечно, не можетъ быть и рѣчи: они по своей вѣрѣ не могли ничего сказать, отзывааясь полнымъ незнаніемъ. Кстати сказать. Съ учрежденіемъ киргизской миссіи, какъ въ станѣ оной, такъ и въ тѣхъ поселкахъ русскихъ, гдѣ приходилось миссионеру бывать, начинаетъ пробуждаться сознаніе если не въ необходимости, то покрайней мѣрѣ въ неизлишествѣ помогать дѣлу распространенія христіанства среди киргизовъ, живущихъ у русскихъ, хотя простымъ предложені-

емъ имъ принять вѣру Христову. Но къ сожалѣнію, дѣло это обыкновенно начинается съ конца: киргизу предлагаются прямо креститься, не сказавши ему предварительно ни слова о Христѣ и вѣрѣ въ Него, тогда какъ вѣроученіе должно предшествовать предложенію креститься, хотя бы это ученіе выражалось и въ немногихъ словахъ. Оттого то русскіе на предложеніе свое киргизамъ креститься, получаютъ отъ послѣднихъ нерѣдко отвѣтъ: «развѣ не все равно, что быть крещеннымъ, — что некрещеннымъ» — отвѣтъ свидѣтельствующій о полномъ невѣданіи Христовой вѣры.

Отъ матери Актюбе,—дряхлой старухи—мы пожелали узнать что либо о прошломъ, дабы сравнить съ настоящимъ. Старуха отвѣтила: «прежде было гораздо лучше. Хотя мы раньше и Богу не умѣли молиться и постовъ не знали, и чистоты никакой не соблюдали, но за то старшихъ болѣе почитали, въ семействѣ было больше согласія, въ людяхъ было больше правды, а нужды почти не знали. Теперь не то: не-почитаніе и непослушаніе старшихъ, разладъ между своими, а чужіе же только и наровятъ обмануть; воровство уже и грѣхомъ не считаются; народъ сталъ болѣе и болѣе скотомъ бѣднѣть; — житье стало худшее!... Чтобы узнать на сколько справедливы похвала старому добромъ времени и сѣтованіе о настоящемъ, мы обращались обѣ этомъ съ вопросомъ къ старикамъ другой волости—Лабинской и получали тѣ же отвѣты. Стариkъ *Кильк*, въ юртѣ котораго мы бесѣдовали о вѣрѣ, выслушавши насть, сказалъ: «учите Вы хорошо. Вотъ еслиъ такъ учили насть молды наши, да только они-то сами вовсе мало знаютъ. А мы-то только и знаемъ мало-мало молиться Богу и посты наблюдать, да и то далеко не всѣ это дѣлаютъ. А лѣтъ 20 назадъ рѣдко-рѣдко кто молился и кой-какіе обряды магометанскіе исполнялъ. Грамотныхъ у насть нѣть; кто будетъ насть учить?... Да и то надо сказать: раньше мы хотя и вовсе ничего не знали, но жили спокойнѣе и лучше».

Слыша сѣтованіе на ослабленіе добрыхъ отношеній и развитіе пороковъ среди киргизовъ, по мѣрѣ проникновенія въ рели-

гіозную ихъ жизнь ислама, невольно спрашиваешь себя: что же дала мусульманская религія киргизскому народу?...

Сопутствовалъ намъ до волости Лабинской письмоводитель управляющаго этой волостью—Кокпектинскій казакъ, который чрезъ нарочнаго предупредилъ своего управителя о нашемъ намѣреніи посѣтить его аулъ.

Еще не доѣзжая версты за три до аула, нась встрѣтилъ управитель со своею свитой, отрекомендовался, спросилъ о нашемъ здоровье и попросилъ нась въ свой аулъ, гдѣ приготовлена была для нась юрта, убранная коврами. Юрта выставлена была хотя и очень маленькая, но сдѣлано это предупредительно. Такъ какъ въ то время шли частые дожди и ночи были холодныя, то для большей теплоты поставлена юрта не большая.

Управитель, *Абсентъ Кенжилинъ*—человѣкъ молодой, подвижной, распорядительный, очень толковый, словоохотливъ и, какъ киргизъ, любопытенъ, хотя и не прочь замаскировать свое любопытство.

Какъ и слѣдовало ожидать, онъ обратился къ намъ съ вопросомъ, предложеннымъ, впрочемъ, на другой день нашего пріѣзда: что заставило нась посѣтить его волость и аулъ?, и дабы скрыть свое любопытство, онъ оговорился, что это ему нужно знать на случай, если кто спросить о причинѣ посѣщенія его аула такимъ почетнымъ лицемъ. Мы отвѣтили, что цѣль нашей поѣздки—не его собственно аулъ, а вообще степь, дабы воспользоваться степнымъ воздухомъ и кумысомъ, полезнымъ для нашего слабаго здоровья; при этомъ мы-де не прочь познакомиться съ жизнью киргизъ; останавливаемся, гдѣ нась охотно принимаютъ; узнавши же, что Лабинскій управитель—человѣкъ добрый, гостепріимъ мы посѣтили и его аулъ. Управитель поблагодарилъ нась за столь лестный отзывъ о немъ и предложилъ всѣ тѣ услуги свои, которыя онъ можетъ оказать намъ. Однако же отвѣтомъ нашимъ, видно, не удовлетворился, ибо на третій день онъ обратился къ намъ съ прежнимъ вопросомъ и получилъ прежній отвѣтъ.

Юрту нашу онъ посѣщалъ не рѣдко. Предметы нашей бѣсѣды были разнообразны, но о вѣрѣ поднимать вопросъ на этотъ разъ было несвоевременно. За то мы находили удобнымъ бесѣдоватъ обѣ этомъ предметѣ въ сосѣднихъ аулахъ, куда мы ъздили на предложенныхъ управителемъ лошадяхъ, въ сопровожденіи даннаго имъ же проводника; въ ближайшіе же аулы ходили пѣшкомъ. Во всѣхъ аулахъ настъ награждали глубокимъ вниманіемъ къ нашимъ бесѣдамъ. Грамотныхъ нигдѣ не встрѣчали. Везде мы наблюдали тоже что и прежде: крайнее убожество религіозныхъ познаній и откровенное признаніе всѣми въ своемъ невѣдѣніи. Ученіе христіанской вѣры не только одабривали, но многіе и восхищались имъ. Принимали настъ везде съ почтеніемъ и, по обычаю степняковъ, въ каждой юртѣ предлагали угоженіе — колоть для настъ барана, отъ котораго не всегда мы отказывались не столько ради нужды въ этомъ угоженіи, сколько ради собранія киргизовъ, которые лишь только узнаютъ, что въ какой либо юртѣ есть гость и изъ «чанрака» показался дымокъ, какъ со всего аула, состоящаго иногда изъ 20 и болѣе юртъ, собираются въ эту юрту, дабы воспользоваться кускомъ мяса, которымъ непремѣнно попотчуєтъ ихъ хозяинъ юрты вмѣстѣ съ гостемъ.

Кстати сказать, что киргизъ изъ за чашки кумыса и куска мяса, вмѣсто котораго иногда достается ему, обглоданная кость, готовъ пройхать не одинъ десятокъ вѣрстъ, не жалѣя ни лошади, ни времени; послѣднее, впрочемъ, у него почти всегда свободно. Въ аулѣ управителя Абсента провели мы три дня. Въ послѣдній день намъ представился случай сказать о недавно бывшемъ, всероссійскомъ празднике 900-лѣтія крещенія Руси. Сказавъ о значеніи этого праздника для русскихъ людей, я спросилъ Абсента, — не пожелаетъ ли онъ послушать исторію этого праздника, на что Абсентъ охотно согласился. Разсказавъ подробно исторію крещенія князя Владимира и Руси, я кратко сообщилъ ему о дальнѣйшемъ распространеніи христіанства въ Казани и Сибири, бывшихъ царствахъ татарскихъ, «и какъ прежде, такъ и теперь», сказали мы, цари рус-

ские, желая душевного, вѣчного счастья своимъ подданнымъ, всемъ рѣно заботились и заботятся о нихъ: да познаютъ Единаго и истиннаго Бога и Сына Его Господа Иисуса Христа. И заботы ихъ Господь благословляетъ: сотни тысяч разнаго народа Сибирскаго исповѣдуютъ вмѣстъ съ своимъ Царемъ единую спасительную вѣру.

Абсентъ слушалъ насъ хотя и весьма внимательно, но помышлялъ о предметѣ бесѣды не одинаково съ нами.

— А почему бы, сказалъ онъ, не принять нашему Царю нашу магометанскую вѣру?

На этотъ вопросъ я отвѣчу вопросомъ: почему всѣмъ подданнымъ Царя, не исповѣдующимъ одной съ нимъ вѣры, не принять вѣры своего Царя, которую вмѣстъ съ нимъ исповѣдуетъ громадное большинство Его подданныхъ? Вѣдь подданные должны дѣлать угодное Царю своему, въ особенности когда желаніе касается душевнаго нашего спасенія. Кромѣ этого, на вопросъ твой еще отвѣчу словами пословъ князя Владимира, которые, испытавши многія вѣры, въ числѣ коихъ и магометанскую, сказали о вѣрѣ христіанской — православной такъ: «всякій человѣкъ, вкушивъ сладкое, имѣть уже отвращеніе отъ горькаго; такъ и мы, узнавъ вѣру грековъ, не хотимъ иной» *). Можно ли мнѣть вѣру Божію, истинную и спасительную на вѣру измышленную человѣкомъ, которая далека отъ истины, а потому недающа человѣку, исповѣдующему ее, ничего, кромѣ вѣчнаго осужденія?

— Въ такомъ случаѣ почему же Царь не прикажеть намъ принять Его вѣру.

— Вѣра христіанская только тогда спасительна для человѣка, когда приемлется добровольно и сердечно; а потому Царь никого изъ подданныхъ не принуждаетъ принимать христіанскую вѣру, ибо и Божественный основатель нашей вѣры Господь И. Христосъ никого не принуждалъ вѣровать въ Него, и своимъ первымъ послѣдователямъ далъ такой завѣтъ: «идите

*). Исторія Карамзина.

по всему миру и проповѣдуйте Евангелие всей твари. Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будеть; а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будеть» (Мар. 16, 15—16). Видите ли, для распространенія между людьми Божіей вѣры, Господь далъ одно средство — проповѣдь. Между тѣмъ мы знаемъ такихъ основателей выдуманной ими вѣры, которые для того, чтобы увеличить число вѣрующихъ, употребляли хитрость, обманъ, подкупъ и, наконецъ, оружие.

Послѣдній намекъ мы сдѣлали съ цѣллю вызвать у слушателя вопросъ — кто употреблялъ такія средства для прозелитизма? Но такого вопроса не послѣдовало. Абсентъ спросилъ насъ о другомъ предметѣ, который не шель къ нашей бесѣдѣ. Предположивъ, что можетъ быть, Абсентъ не имѣетъ охоты продолжать начатую бесѣду и, боясь утомить продолжительностью ея, мы сочли благовременнымъ прекратить свою бесѣду, довольствуясь сказаннымъ. Въ это же время явился въ юрту работникъ Абсента съ докладомъ, что лошади, назначенные для насъ, собраны и Абсентъ отправился для дальнѣйшихъ распоряженій.

При прощаніи Абсентъ выразилъ сожалѣніе, что послушаю большаго сбора людей, пріѣхавшихъ къ нему для разбирательства разныхъ дѣлъ, онъ не можетъ исполнить своего желанія — проводить насъ въ другую волость; просилъ насъ пріѣхать къ нему въ другой разъ на болѣе продолжительное время, а когда придется видѣться намъ съ начальствомъ, то вспомнить гонемъ, Абсентѣ, добрымъ словомъ. Обѣщаніе дано, и мы расстались съ нимъ «тамырами» (пріятелями).

Какъ въ этомъ аулѣ, такъ и при дальнѣйшемъ слѣдованіи мы узнали, что киргизы начали кочевать поближе къ своимъ зимовкамъ, а потому совѣтовали намъ поторопиться обратнымъ путемъ. И действительно, въ Арабай-Тушанѣ мы застали только одинъ аулъ, который на другой день долженъ быль откочевать. Въ этомъ аулѣ застали хозяевъ спящими, хотя быль день. Оказалось, что въ тотъ день былъ здѣсь *Ас* (поминки), на которомъ было множество киргизовъ, привез-

шихъ съ собой, по обычаю, кумысу столько, сколько у нихъ въ то время было.

Поминки были съ неизбѣжною байгой. Для угощенія заколото было до полсотни овецъ, нѣсколько лошадей и коровъ;— было полное обжорство и кумысу выпито столько, сколько кто могъ, а киргизъ можетъ выпить такую массу кумысу, что невидавшій лично, не повѣритъ, чтобы для человѣка возможно было истребленіе кумысу въ такомъ количествѣ. Не удивительно, что послѣ такого обильнаго угощенія и гости и хозяева спали непробуднымъ сномъ.

Къ вечеру заколотъ былъ для насть баранъ, и лишь только задымилась юрта, въ которой должна была приготовляться пища, какъ тотчасъ же начали собираться въ нашу юрту одно-аульцы. Какъ только принесена была баранина, надъ которой «паръ тучей носился»,—всѣ киргизы, наполнившіе нашу юрту, съ жадностю устремили на нее свои взоры, несмотря на то, что, назадъ тому часа четыре, они ъли мясомъ или кумысу до отвала.

Зная по опыту, что, послѣ угощенія, киргизы быстро расходятся по своимъ юртамъ, я попросилъ хозяина повременить угощеніемъ и алчущимъ предложилъ пока пищу духовную.

Послѣ нѣкоторыхъ, такъ сказать, пробныхъ вопросовъ, мы увидѣли, что о вѣрѣ христіанской можно говорить безъ оби-
няковъ, и рѣчь наша выслушана была всѣми съ полнымъ вни-
маніемъ. При сличеніи христіанскаго ученія съ магометанскимъ,
мы увидѣли, что и настоящіе слушатели столько же знаютъ
о своей вѣрѣ, какъ и прежніе, т. е. почти ничего. Когда рѣчь
зашла о киргизскихъ муллахъ, то мы полюбопытствовали узнать,
видѣли-ли они русскихъ священниковъ. Нѣкоторые изъ слу-
шателей отвѣтили, что видѣли въ Кокпектахъ мимоходомъ.

— Чѣмъ, по вашему мнѣнію, занимаются русскіе священ-
ники? спросили мы.

— Молятся Богу.

— Да, они молятся не только за себя, но и за всѣхъ. Молят-
ся за Царя, Царицу и весь царствующій домъ; молятся за

своихъ единовѣрцевъ, чтобы Господь укрѣпилъ ихъ въ истинной вѣрѣ, подаль имъ силы, потребныя для богоугодной жизни; молятся о путешествующихъ, недугующихъ, обремененныхъ различными скорбями и нуждою, дабы Господь избавилъ ихъ отъ напастей, или же помогъ съ терпѣніемъ и бѣзропотно переносить несчастія, скорби и нужды; молятся и о васъ и подобныхъ вамъ, невѣдущихъ Господа И. Христа, да просвѣтъ Господь васъ свѣтомъ божественнаго Своего ученія, да познаете истиннаго Бога, въ Троицѣ покланяемаго, Отца, Сына и Святаго Духа, чтобы всѣ люди, исповѣдуя единую, истинную вѣру, принесенную на землю Сыномъ Божіимъ И. Христомъ, и имѣя у себя одного Отца небеснаго, составляли бы одну общую семью.

Бесѣдовали болѣе часу. Слушали охотно; во время бесѣды нѣкоторые выражали свое одобрение. Въ концѣ бесѣды мы сказали: «душа человѣка, какъ и тѣло нуждаются въ сродной себѣ пищѣ. Все, что мы говорили — говорили отъ Слова Божіяго. А Слово Божіе и есть та пища, которой питается душа человѣка. Если кто изъ васъ слушалъ внимательно Слово Божіе, нами предложенное, тотъ и получиль пищу для своей души. Желаю, чтобы такъ внимательно выслушанное Слово Божіе воспринято было также и сердцемъ вашимъ. — Теперь пора воспользоваться пищею, предложеною хозяиномъ». Киргизы поблагодарили за бесѣду и живо принялись за мясо, которое подано было только тогда, когда мы обѣ этомъ сказали хозяину.

Къ концу ужина подошелъ молодой киргизъ, по имени Амыр, окончившій курсъ ученія въ Семипалатинскомъ пятиклассномъ городскомъ училищѣ. Сообщая подробности байги, Амыр выразилъ сожалѣніе, что въ числѣ заколотыхъ для угощенія лошадей, была любимая лошадь умершаго хозяина, стоящая не менѣе ста рублей. Я замѣтилъ молодому человѣку, что на немъ, какъ получившемъ на средства своего общества образованіе, лежитъ нравственная обязанность разъяснить своимъ соотечественникамъ нелѣпость и вредъ нѣкоторыхъ ихъ обыч-

евъ, и указывая, наприм. въ байгѣ на то, что отъ обжорства ихъ пожойнику будетъ не легче, а материальный убытокъ для устраивающихъ байгу — огромный.

Говорено было объ этомъ не разъ, отвѣтилъ Амыр, да они, конечно, не слушаютъ меня и еще прибавляютъ, что я говорю словно крещеный.

Однаковое сочетаніе понятій о крещеніи съ просвѣщеніемъ, конечно, весьма лестно, подумали мы.

На другой день въ трудахъ мы доѣхали до Кокпектовъ, такъ какъ на всемъ обратномъ пути не встрѣчали киргизскихъ аудовъ.

Объ поѣздки по южнокиргизской степи даютъ нѣкоторое право вывести слѣдующій итогъ, не претендующій, впрочемъ, на безусловную его достовѣрность.

Киргизы не только не чуждаются миссіонера, благовѣстующаго имъ слово спасенія, но и принимаютъ его охотно и почтительно. Пусть будетъ въ этомъ пріемѣ выражаться то общее гостепріимство, которое такъ обычно у степняковъ; но уже то отрадно, что, принимая миссіонера какъ гостя, киргизы въ тоже время слушаютъ внимательно и предлагаемую имъ бесѣду. Послѣднее не имѣть мѣста въ обычай или приличіи киргизовъ по отношенію къ гостю.

Большее усердіе замѣчается въ людяхъ молодыхъ.

Киргизы Лабинской и Карабугинской волостей весьма мало и весьма немногіе знакомы съ своею вѣрой; исламъ коснулся ихъ своею обрядовою стороной и то слегка. Этому обязаны киргизы отсутствіемъ грамотности, которая у нихъ лишь только въ зародыши. Такъ, по словамъ письмоводителя Лабинского управителя, въ Лабинской волости найдется человѣкъ 30—40 грамотныхъ. Причина крайне слабаго развитія грамотности кроется, по словамъ киргизъ, въ ихъ бѣдности, такъ какъ школы содержатся на ихъ средства. Но какая бы ни была причина слабаго развитія грамотности, надо желать, чтобы среди киргизъ мусульманская грамотность развивалась возможно слабѣе, ибо такая грамотность не имѣеть того высоко-благо-

творного значения, какое должна имѣть вообще грамотность въ развитіи духовныхъ силъ народа. Грамотность мусульманская лишь только воспитаетъ въ нихъ религіозный фанатизмъ, ибо вся она ограничивается изученіемъ корана, составляющаго начало и конецъ магометанского просвѣщенія. Увеличится число школъ среди киргизской степи, проникнетъ въ массу киргизовъ грамотность, тогда христіанской проповѣди трудно будетъ расчитывать на приобрѣтеніе себѣ истинныхъ прозелитовъ.

Между тѣмъ существуютъ нѣкоторые обычаи, поддерживающіе дальнѣйшее развитіе татарской грамоты среди киргизовъ. Такъ прошенія свои киргизы подаютъ областной и уѣздной власти обыкновенно писанныя татарскимъ алфавитомъ, чѣмъ оказывается этому языку предпочтеніе предъ языкомъ русскимъ. Между тѣмъ обязательство подавать прошенія исключительно на языкѣ русскомъ, едва ли затруднило бы киргизовъ. Во 1-хъ) каждый годъ изъ интернатовъ и городскихъ училищъ выпускаются десятки грамотныхъ киргизъ, большинство которыхъ возвращается въ степь, слѣдовательно не трудно найти тамъ знающаго русскую грамоту, и во 2) прошенія пишутся часто въ самыхъ городахъ, гдѣ просители подаютъ ихъ лично и гдѣ, слѣдовательно, могутъ найти писцовъ русскихъ. Обязательство подавать просьбы исключительно на русскомъ языкѣ, если бы и не уменьшило среди киргизъ грамотность татарскую, то, во всякомъ случаѣ, усилило бы грамотность русскую.

Какъ въ предыдущихъ годахъ, такъ и въ настоящемъ крестившіеся были въ разныхъ мѣстахъ. Въ этомъ году въ Букони крещено 9 человѣкъ, въ Устькаменогорскѣ 4, Большепарымскѣ 6, Зыряновскомъ рудникѣ 2, въ Семипалатинскѣ и поселкѣ Александровскомъ по 1-му.

Нѣкоторые изъ крестившихся въ стана Киргизской миссіи переходятъ на жительство въ Буконь, но большинство остается на прежнихъ своихъ мѣстахъ, — городахъ и поселкахъ.

Нельзя сказать, чтобы всѣ, которыхъ приходится крестить въ стана Киргизской миссіи, принимали бы крещеніе помимо вліянія послѣдней. Такъ, напримѣръ, въ началѣ открытия

Киргизской миссии, во время первого посещенія нами г. Семипалатинска, мѣстный протоіерей (уже умершій) сообщилъ намъ, что крещеніе въ Семипалатинскѣ киргизовъ чрезвычайно рѣдко; въ продолженіи 12-лѣтней его службы въ Семипалатинскѣ, ему пришлось окрестить, если не ошибаемся, только двухъ киргизъ. Въ слѣдующіе же годы доводилось крестить намъ поистольку же въ годъ, и то только во время пріѣзда нашего въ городъ. А въ послѣднее время нынѣшнему протоіерью приходится крестить еще болѣе; въ прошломъ, наприм. году имъ окрещено въ соборѣ шесть человѣкъ.

Много въ дѣлѣ крещенія помогаетъ первокрещенецъ миссии, живущій нынѣ въ Семипалатинскѣ, Сергій Михайловъ, о крещеніи которого сказано нами въ свое время (записк. за 1883 г.). Крестившись въ Семипалатинскѣ, въ то время, когда тамъ временно находился станъ миссии, Сергій Михайловъ вмѣстѣ съ нами перѣхалъ въ Буконь, гдѣ проживши два года въ должности толмача и прислужника церковнаго и изучивъ въ то же время русскую грамоту, возвратился въ Семипалатинскѣ для занятія должности, дающей ему большее обеспеченіе.

Имѣя твердую, сердечную вѣру во Христа, Михайловъ съ большимъ усердiemъ старается привлечenіи къ вѣрѣ Христовой и своихъ соплеменниковъ. Для этого онъ не упускаетъ случая, чтобы побесѣдовать съ киргизами о христіанской вѣрѣ, съ увлеченiemъ доказывая имъ всю спасительность этой вѣры и предлагая затѣмъ принять крещеніе. И если ему, съ Божію помощью, удается склонить ко крещенію, то нѣкоторымъ изъ нихъ даетъ пріютъ въ своей квартирѣ, приготовляя ко крещенію и охраняя ихъ отъ тѣхъ преслѣдований со стороны сородичей, которые выражаютъ это преслѣдованіе въ грубомъ насилии, не стѣсняясь присутствиемъ въ городѣ властей. Не разъ приходилось Михайлову съ помощью полицейской власти охранять отъ насилий и преслѣдований готовящихся ко крещенію, или же прекращать тѣ оскорбления, которыя нерѣдко испытываютъ только что крестившіеся.

Эти преслѣдованія, соединенные съ угрозой, заставляютъ

ускорять крещеніемъ, неожидая моего пріѣзда въ Семипалатинскъ, а тѣмъ болѣе не позволяютъ отправлять таковыхъ для крещенія въ Буконь. Одинъ только мальчикъ присланъ намъ, да и тотъ привезенъ былъ со свитою Преосвященнаго Начальника миссій. Мальчикъ оказался очень способнымъ; живеть у насъ пансионеромъ и учится въ Буконской школѣ.

Изъ крестившихся въ этомъ году было одно семейство, состоящее изъ пяти человѣкъ. Это радостное событие мы отмѣчаемъ какъ первое въ Киргизской миссіи. Изъ семейства этого одна дѣвочка, 12 лѣтъ, была давно засватана Калымъ, который обыкновенно выплачивается въ продолженіи нѣсколькихъ лѣтъ, на половину быть взяты родителями ея и почти весь издержанъ. Это обстоятельство, а съ другой стороны — первоначальное нежеланіе дѣвочки креститься и слезная просьба ея отправить ее поскорѣе въ степь къ жениху, остановили ея крещеніе. Весьма обрадовался женихъ, когда узналъ, что невѣста его не крестилась и тотъ часъ же предложилъ выплатить остальной калымъ съ тѣмъ, чтобы выдали ему сейчасъ же невѣstu. Хотя родители имѣли право крестить вмѣстѣ съ собой и свою дочь, какъ несовершеннолѣтнюю, помимо желанія послѣдней, но невозможность возврата истраченного ими калыма, а съ другой стороны — соблазнъ въ полученіи остальной части калыма удерживало ихъ отъ крещенія дочери. Рѣшено было повременить какъ крещеніемъ дѣвочки, такъ и отдачею ея жениху, предоставивъ судьбу дѣвочки волѣ Божіей, которая не замедлила выразиться въ устройствѣ ея душевнаго блага. Ежедневная молитва ея родныхъ, почитаніе праздниковъ, хожденіе въ церковь, наконецъ, частое слышаніе ею прѣобрѣтательныхъ и повѣствовательныхъ изъ жизни святыхъ бесѣдъ, предлагаемыхъ ея роднымъ, все это повліяло благотворно на воспріимчивую душу дитяти, и не прошло еще мѣсяца послѣ крещенія семьи, какъ дѣвочка начала уже просить свою мать крестить ее, а жениху навѣщавшему и ласками, съ многими обѣщаніями, старавшемуся поддержать расположение къ нему своей невѣсты, рѣшительно сказала, чтобы онъ болѣе не на-

въщалъ ее, ибо она не намѣрена выйти за него замужъ, а желаетъ креститься. Мать же все еще медлила крещеніемъ. Тогда девочка съ упрекомъ и со слезами настоятельно стала просить мать свою ускорить крещеніемъ ея.

Видя такое усердіе девочки къ принятію крещенія, мы, возложивъ упованіе на милость Господа, для благоустроенія рушевнаго дарующаго, въ лицѣ благотворителей, свою помощь, рѣшились съ согласія родителей, окрестить девочку, успокоивъ ихъ и жениха, что калымъ выплатится нами послѣднему, хотя и по частямъ, ибо и калымъ получается въ продолженіи не одного года.

И такъ, къ общей сердечной радости семьи и нашей, девочка крестилась; при крещеніи дано ей имя Любовь. Въ настоящее время она учится въ Буконскомъ женскомъ училищѣ.

И надежда наша на помощь Божію вскорѣ оправдалась: мы получили пособіе оттуда, откуда никакъ не ожидали. Изъ этого пособія мы уплатили часть калыма,—ибо предстоитъ удовлетвореніе другихъ нуждъ, крайне неотложныхъ,—возлагая надежду на Всемилостиваго же Господа, что современемъ найдутся добрые христіане, даръ любви которыхъ покроетъ недостающее.

Изъ крестившихся въ Устькаменогорскѣ, двое киргизъ—Кушкумбай изъ села Глубокаго и Антибай изъ села Пррапорщика—обратили наше особенное вниманіе. Обличье ихъ, въ особенности первого, не напоминаютъ о киргизскомъ ихъ родѣ. Знаніе русскаго языка, со всѣми оттенками мѣстнаго крестьянскаго говора, полное. До какой степени сильно было у нихъ желаніе креститься, свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что когда Кушкумбай узналъ объ имѣющемъ быть слѣдованіи чрезъ с. Глубокое Преосвященнаго Начальника миссій, то онъ обратился къ мѣстному священнику о. Дагаеву съ просьбой скрыть его въ амбарѣ отъ преслѣдованія родныхъ, узнавшихъ о намѣреніи его креститься. По приѣздѣ Преосвященнаго въ с. Глубокое, Кушкумбай заявилъ Его Преосвяществу о своемъ желаніи и, по распоряженію Преосвященнаго, доставленъ былъ въ

Устькаменогорскъ. При слѣдованіи чрезъ с. Прапорщиково, къ Кушкумбаю присоединился и Антибай.

Приготовляя ихъ ко крещенію, я былъ удивленъ необыкновенною ихъ жаждою къ слушанію слова Божія. Чувство то радости, то удивленія, то сердечнаго умиленія выражали они при слушаніи приготовительныхъ бесѣдъ; не разъ благодарили они Господа Бога, приведшаго ихъ къ познанію истинной, христіанской вѣры и удостоивающаго ихъ св. крещенія.

Въ виду такихъ чувствъ, съ которыми они обращаются ко Христу и воспринимаютъ Его ученіе, мы невольно спросили ихъ, — почему они раньше не исполнили своего желанія креститься, если таковое у нихъ было? Кушкумбай отвѣтилъ: «не знали мы, батюшка, не знали, что вѣра Христова такъ чудесна и такъ сладка для сердца. Я и родился среди русскихъ, и живу до сихъ поръ у нихъ, но только въ этомъ году, поступивъ въ работники къ россійскому крестьянину, грамотному, узналъ отъ него мало-мало о вѣрѣ Христовой и о томъ, что надо всякому быть крещеннымъ, чтобы спастись. Ты, говоритъ хозяинъ, никакой вѣры Кушкумбай не имѣешь: ты не киргизъ и не русскій, — что ты за человѣкъ? Лучше принимай крещенную вѣру; такъ какъ ты весь свой вѣкъ живешь у русскихъ, да и вѣра та крещенная — не киргизская: она спасительна для человѣка. Вотъ если бы раньше, продолжалъ Кушкумбай, нась присоглашали да раньше слышали то, что вы говорите и читаете, то раньше бы крестились. Ну, слава Богу, что хоть теперь Господь приводить нась къ своей вѣрѣ.

Оба они крещены нами въ Устькаменогорской церкви: Кушкумбай съ именемъ Терентій, а Антибай — Иоанна. Благодаря заботливости Устькаменогорского старшаго священника о. Александра Сосунова, мы не испытали тѣхъ непріятныхъ затруднений при поискахъ за восприемниками, которыхъ такъ обычны въ городахъ.

По свидѣтельству священника о. Дагаева, новопросвѣщенный Терентій, по возвращеніи своемъ въ с. Глубокое, тотъ часъ же

явился къ нему съ просьбой: «наставляйте меня, батюшка, теперь я христіанинъ и желаю болѣе и болѣе учиться вѣрѣ христіанской».

Съ такимъ глубокимъ расположениемъ къ христіанской вѣрѣ крестились въ этомъ году еще нѣсколько киргизъ, много лѣтъ живущихъ среди русскихъ.

Такіе отрадные факты свидѣтельствуютъ о томъ, что хотя киргизы живущіе у русскихъ не заимствуютъ у нихъ вѣроученія христіанского, но почва для воспринятія киргизами христіанства, при совмѣстномъ жительствѣ, приготовляется сама собой безъ пропагандированія христіанства русскими и почва эта прочна, по крайней мѣрѣ киргизъ, выросшій на такой почвѣ и потому принявший крещеніе, не смотритъ въ степь съ лукавымъ помышленіемъ возвратиться въ нее, а сразу соединяется въ одну общую русскую семью, дѣляясь въ то же время, при пастырскомъ руководствѣ, надежнымъ христіаниномъ. Изъ такихъ прозелитовъ не будетъ особаго труда образовать добрую христіанскую общину, члены которой не безъ усердія будутъ пропагандировать христіанство среди своихъ соплеменниковъ.

Такую именно цѣль мы и преслѣдуемъ, избравъ для постояннаго мѣстопребыванія своего поселеніе русское, граничащее съ поселеніемъ киргизскимъ.

Съ такою же цѣлью Преосвященный Начальникъ миссій предполагаетъ открыть другой станъ Киргизской миссіи, когда найдетъ подходящее для него мѣсто. Съ этою цѣлью, по распоряженію Его Преосвященства, переведенъ псаломщикъ Киргизской миссіи Стефанъ Борисовъ изъ Букони въ поселокъ Большеноарымскій, Устькаменогорскаго уѣзда, гдѣ, состоя учителемъ казачьяго училища, могъ-бы преслѣдовать цѣль и миссіонерскую, знакомясь съ киргизами сосѣднихъ волостей и знакомя ихъ съ невѣдомою имъ вѣрою христіанскою и въ то же время изслѣдовать степень расположенія къ христіанству киргизъ, живущихъ въ казачьихъ поселкахъ.

Большеноарымскій поселокъ мы посѣтили три раза. Посѣ-

щенія эти, хотя и непродолжительны, даютъ намъ однажды возможность сказать нѣсколько словъ объ этомъ поселкѣ.

Казаки Большенарымскіе — люди набожные, усердны къ посвѣщению храма и воскресныхъ бесѣдъ. Приходомъ они принадлежать къ церкви станицы Алтайской, отстоящей отъ Большенарымскаго поселка въ 84 верстахъ. Настоящая приписанная имъ церковь, освященная въ этомъ году, заложена въ 1880 г. Преосвященнымъ Владиміромъ, бывшимъ епископомъ Бійскимъ. Это епископское посвѣщеніе, какъ первое въ тамошней мѣстности, незабвенно для Большенарымцевъ, незабвенно еще и по тѣмъ Архипастырскимъ назиданіямъ и совѣтамъ, которыя глубоко запали въ душу Большенарымцамъ.

При закладкѣ Большенарымской церкви, которая первоначально имѣла назначеніе часовни, принимавшему дѣятельное участіе въ построеніи ея казаку Енну, Преосвященный Владиміръ далъ совѣтъ: когда построится часовня, то чтобы Еннъ, какъ человѣкъ грамотный, читалъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ часы и затѣмъ — поученія протоіерея Чутятину, какъ краткія и простыя. Совѣтъ Преосвященнаго исполнялся Еннъ неизмѣнно. Да и вообще всѣ наставлениія и совѣты преосвященнаго Владимира воспоминаются Большенарымцами съ искренней благодарностью.

Въ первое наше посвѣщеніе поселка Большенарымскаго послѣ служенія часовъ (церковь еще приготавлялась къ освященію), я предложилъ Большенарымцамъ, въ виду близкаго осуществленія давнишняго ихъ желанія имѣть у себя освященную церковь, вознести усердно Господу Богу моленіе о здравіи и долголѣтствіи Преосвященнаго Владимира, святителльскими своимъ благословеніемъ и молитвами положившаго основаніе ихъ храму. На молебствіи были почти всѣ Большенарымцы и, по ихъ признанію, молились отъ души.

Видя духовное ихъ желаніе имѣть въ Большенарымскомъ станѣ миссіонера, я тогда же напомнилъ имъ, что осуществленіе ихъ желанія зависитъ отъ воли Божіей. Если будетъ замѣчено расположение мѣстныхъ киргизъ къ принятію хри-

стіанской вѣры и будутъ желающіе креститься, тогда и мѣсто пребываніе будущаго міссионера здѣсь опредѣлится. А такъ какъ приведеніе ко Христу невѣдущихъ Его безъ помощи Божіей невозможно, то мы предложили Большенарымцамъ имѣть осемь молитвъ частной и усердной, которую, по совѣту Пресвятымъ Владимира, оканчивать призываніемъ помощи Божіей. Материни чтобы призыванію сему родители научали и дѣтей своихъ. И на этотъ разъ Большенарымцы выказали послушаніе: въ послѣднюю нашу поѣздку въ этотъ поселокъ мы радостно увѣрились, что въ дѣтскомъ молитвенномъ лепетѣ ясно слышится воззваніе: «Пресвятая Богородице, помогай намъ!»

Освященіе церкви (4 октября) доставило Большенарымцамъ великую духовную радость, которая усугубилась крещеніемъ въ тотъ день 6 человѣкъ киргизъ. Послѣдняя радость была особенно близка и нашему сердцу, ибо на осуществленіе нашего желанія означено было освященіе Большенарымской церкви крещеніемъ хотя одного киргиза, мы не имѣли основанія. Но Господу Богу угодно было неожиданно обрадовать всѣхъ наше богатою Свою милостью: наканунѣ освященія церкви заявили желаніе креститься 6 человѣкъ; изъ нихъ только одна киргизка привезена была со стѣпи, а остальные — съ разныхъ поселковъ и деревень казаками и крестьянами.

Какъ на всеобщной, такъ и на освященіи церковь немогла вмѣстить и половины молящихся. Въ числѣ — не скажу молящихся, а скорѣе — любопытствующихъ были и раскольники. Впрочемъ, Большенарымскіе христіане видѣли во время литургіи одного раскольника, плакавшаго горько. О, еслибы эти слезы были слезами раскаянія!

Говоря въ словѣ своемъ о значеніи христіанского храма вообще на всякомъ мѣстѣ, мы указали на особенное его значеніе въ здѣшнемъ мѣстѣ, окруженному съ одной стороны киргизами, пребывающими во мракѣ невѣдѣнія истинаго Бога и Сына Его Господа Иисуса Христа, а съ другой — раскольниками, блуждающими безъ кормчаго по бурному морю ложныхъ уч-

ній и неимѣющими поэтому тихаго пристанища—богоучрежденной Церкви Христовой, этой надежной путеводительницы къ вѣчному спасенію. Посему храмъ въ этомъ мѣстѣ можетъ служить вѣрнымъ маякомъ, освѣщающимъ путь къ истинному богопознанію и истинному вѣропознанію.

Наканунѣ освященія церкви было совершено оглашеніе надь готовящимися ко крещенію. Вечеромъ въ день освященія, въ рѣкѣ Нарымѣ было совершено крещеніе всѣхъ 6 человѣкъ разнаго возраста и пола. Всѣ приѣхавши на освященіе храма остались видѣть невиданное здѣсь торжественное крещеніе киргизовъ. Еще часа за два до крещенія, народъ началъ собираться къ рѣкѣ Нарыму, а къ началу крещенія весь крутої берегъ нарымскій былъ усѣянъ многочисленною толпою народа, не только любопытствовавшаго, но и молившагося, и радовавшагося, что лучь свѣта Христова начинаетъ озарять и ихъ темную сторону.

На другой день новокрещенные удостоились св. Причащенія. Въ словѣ своемъ, сказанномъ въ обычное время, указавъ молящимся, что новые ихъ собратья, омывшись въ купели отъ грѣховъ и соединившись въ св. причащеніи со Христомъ, содѣлались теперь «храмомъ Божіимъ и Духъ Божій живеть въ нихъ» (Корин. 3. 16), мы просили присутствовавшихъ въ храмѣ принять новыхъ чадъ церкви Христовой въ свою любовь, которую выразить посильною помощью въ пользу новокрещенныхъ, нуждающихся въ самомъ необходимомъ. Не успѣли мы окончить своего слова, какъ въ церковь вошелъ ѿхавшій мимо полковникъ Б—ій, который сейчасъ же первый откликнулся на наше приглашеніе, положивъ на блюдо нескудную въ пользу новокрещенныхъ жертву. Да и всѣ какъ бывшіе въ храмѣ, такъ и небывшіе, но узнавши о призываѣ къ по жертвованію съ большимъ усердіемъ отнеслись къ этому призывау. Хотя вся сумма сбора невелика (10 р. 50 к.), но усердіе съ какимъ отдавались копѣйки въ пользу новокрещенныхъ было весьма велико: ибо большинство усердствующихъ отдавало послѣднія свои копѣйки, такъ какъ взятые изъ домовъ деньги

(разумѣю прѣзжихъ) были употреблены въ пользу новоосвященной церкви и покупку свѣчей. Но верхъ усердія оказала одна прѣзжая женщина, которая за неимѣніемъ денегъ и лишнихъ вещей, сняла съ ребенка своего рубашку, а съ себя платокъ и отдала эти вещи новокрещеннымъ. Видно и въ наше время еще не вывелись такие драгоценные самородки, которые поистинѣ напоминаютъ евангельскую вдовицу.

Все, видѣнное нами въ Большенарымскѣ, свидѣтельствуетъ, что и казакамъ небезъизвѣстна заповѣдь евангельская о любви къ ближнимъ. Но мы можемъ сказать еще нѣсколько словъ въ пользу тамошнихъ казаковъ, хотя и устами послѣднихъ.

«Благодаримъ Господа Бога и начальство, говорили они намъ, что къ намъ посланъ такой усердный учитель для нашихъ дѣтей и наставникъ для насъ самихъ, какъ Степанъ Борисовъ. Дѣти наши учатся не только грамотѣ, но и пѣнію, услаждая насъ своими успѣхами и дома, и въ церкви. Сами же мы, посѣща воскресныя бесѣды, начинаемъ сознавать много греѣховнаго за собой, стараемся лучше познавать свою вѣру и искоренять прежнія свои недобрыя привычки; мы теперь сами замѣчаемъ, что какъ будто перемѣняемся къ лучшему».

Справедливость сказанного подтверждаетъ и Степанъ Борисовъ. Да и сами мы, посѣща Большенарымцевъ, отрадно убѣждались въ томъ. До поступленія въ Большенарымскъ Степана Борисова, школа тамошняя, по неимѣнію средствъ, была закрыта и крайне была бѣдна учебными пособіями, да и тѣ по ветхости или истрапанности мало были годны къ употребленію. Съ назначеніемъ же туда Степана Борисова, общество изъявило желаніе исправно выдавать половинное содержаніе учителю, нанять подъ училище лучшую квартиру и постановило приговоръ о постройкѣ училищнаго зданія. Для приобрѣтенія школьнаго вещей и учебныхъ пособій, Ст. Борисовъ нарочноѣздилъ въ Зыряновскій рудникъ и Катонъ-Карагай за сборомъ пожертвованій и этимъ путемъ приобрѣлъ почтенную для Большенарымской школы цифру—80 рублей!

Желающихъ поступить въ школу оказалось столько, что училищная квартира, состоящая изъ двухъ комнатъ, оказалась тесна и нѣсколькоимъ охотникамъ учиться пришлось отказать. Знаменательно, что въ числено учащихся поступилъ сынъ рабочаго, привезенный за 45 верстъ и, по просьбѣ родителя, принятый Стефаномъ Борисовымъ къ себѣ на квартиру. Больше способныхъ школьнниковъ С. Борисовъ обучаетъ пѣвию по цифровымъ нотамъ и дѣти въ послѣднее время начали пѣть довольно правильно и стройно. На часахъ, читаемыхъ въ воскресные и праздничные дни С. Борисовымъ, нѣкоторыя молитвы поютъ всѣ молящіеся и поютъ безъ всякаго стѣсненія и единодушно. Въ послѣобѣденное время въ тѣ же дни Большенарымцы собираются въ церковь для слушанія духовно-нравственныхъ чтеній. И какъ на часахъ, такъ и на бессѣдахъ, церковь почти всегда бываетъ полна. Такимъ образомъ похвальные труды и заботы С. Борисова о духовномъ просвѣщеніи Большенарымцевъ и ихъ дѣтей доставляютъ трудящемуся отраду и утѣшеніе. Большенарымцы весьма довольны своимъ учителемъ-наставникомъ, да послѣдній не можетъ пожаловаться на несочувствіе ихъ къ своимъ добрымъ начинаніямъ. И такое сочувствіе къ этимъ начинаніямъ видится въ казакахъ, внимающихъ совѣтамъ и наставлѣніямъ молодого человѣка, необлеченнаго еще пастырскою властію! Невольно при этомъ воспоминается то огульное порицаніе духовной жизни казаковъ, непризнаніе въ складѣ духовно-нравственной ихъ жизни никакихъ задатковъ къ лучшему, которое слышится всюду и отъ всѣхъ. Эпитетъ «казачий», «сдѣлать по казачьи» — эпитетъ далеко не лестный. Мы не принаадлежимъ къ крайнимъ оптимистамъ и никогда не признали за казаками, какъ особенной чистоты нравовъ, такъ и большой искренней религіозности, но утверждаемъ, что они у нихъ имѣется далекото небезплодная почва, по чѣмъ эта почва, благодаря неблагопріятнымъ условіямъ ихъ жизни, поросла такимъ зелемъ, которое, кажется, обнадеживаетъ видѣть на ней добрые плоды. Мы же полагаемъ, что при уси-
ліи

ленныхъ заботахъ и усердіи въ разработкѣ этой духовной ни-
вы, можно ожидать добрыхъ и многихъ плодовъ; ибо значи-
тельно развивающаяся грамотность среди казаковъ и большая
природная ихъ смысленость много можетъ содѣйствовать ду-
ховному ихъ просвѣщенію. Намъ кажется, что порицающіе
казаковъ за ихъ религіозную индифферентность и скучность
христіанско-нравственныхъ началъ не задавали себѣ вопроса:
что сдѣлано для развитія религіозно-нравственной жизни ка-
заковъ? Полагаемъ, что этотъ вопросъ умѣрилъ бы порицаніе.
Мѣстныя казаки — дѣти пересилившихся въ здѣшнія и Се-
мирѣченскія мѣста изъ Бійской и Кузнецкой линій казаковъ;
большинство изъ нихъ родились въ Бійскомъ и Кузнецкомъ
округахъ, а о родителяхъ ихъ, напримѣръ, Сайдыпскихъ каза-
кахъ, нѣкогда провожавшихъ съ пѣніемъ духовныхъ пѣсень
походную церковь Алтайской миссіи, основатель миссіи Архим.
Макарій пишетъ: «будьте благословенны Богомъ сайдыпскіе
братіе! усердіе ваше оставило въ душѣ моей утѣшительное во-
споминаніе. Вы поведеніемъ своимъ утвердили меня въ такой
мысли, что дисциплина воинская, выправляя тѣла, болѣе или
менѣе исправляетъ и души, и располагаетъ ихъ къ Евангель-
скому послушанію».

Сказанное нами о Большенарымскѣ, казалось, могло бы
служить въ пользу учрежденія тамъ втораго миссіонерскаго
стана. Но есть другія невыгодныя условія, которыя могутъ
отклонить такое предположеніе. Казаки Большенарымскіе
довольно бѣдны. Недостатокъ ли земельныхъ угодій, трудо-
любія, или того и другаго причиною тому — рѣшать не беремся.
Знаемъ только то, что какъ въ Большенарымскѣ, такъ и въ
другихъ казачьихъ поселкахъ Нарымскаго и Бухтарминскаго
края служащихъ въ качествѣ работниковъ у казаковъ киргизовъ
весьма мало, а «джатаковъ» еще меньше. Правда, что по ту
сторону рѣки Нарыма кочуютъ киргизскія волости, но во 1),
на степняковъ разсчитывать преждевременно. Но если бы
такое предположеніе, къ нашей радости, оказалось ошибоч-
нымъ, то во 2), куда пристроить новокрещенныхъ? Въ работ-

никахъ большенарымцы не нуждаются,—самимъ нечего дѣлать; о землѣ же, которую можно было бы отдать для новокрещеныхъ, нечего и думать; большую скудость терпять въ ней сами большенарымцы.

Обо всемъ этомъ мы высказываемъ лишь только свое мнѣніе, ибо краткія наши посыщенія тамошней стороны и только пятимѣсячное пребываніе въ Большенарымскѣ С. Борисова не даютъ права сказать такъ или иначе утвердительно.

Ч Л О Э К И Т Е Л Е Й.

ОТДЕЛЕНИЯ МИССИЙ.

Число селений	ПО РОЖДЕНИЮ.						ПО ВЪРОИСПОВѢДАНИЮ.				ПО ОБРАЗОВАНИЮ.										
	Русскихъ			Инородцевъ			Православныхъ		Раскольниковъ		Грамотныхъ		Не грамотн.								
	М.	Ж.		Седыхъ	Кочевыхъ		М.	Ж.	Об.	М.	Ж.	Об.	М.	Ж.	Об.						
Узалинское	15	372	709	13	307	730	701	706	1407	1856	1722	3578	—	156	99	255	1654	1669	3323		
Чемальское	12	140	138	8	44	82	464	473	937	642	655	1297	—	80	57	137	562	598	1160		
Мыютинское	13	410	393	5	139	264	300	300	600	835	832	1667	—	129	62	191	697	779	1476		
Урсульское	3	48	52	—	—	175	157	332	223	209	432	—	—	32	14	46	191	195	386		
Черно-Ануйское	10	341	341	1	105	216	755	697	1452	1207	1143	2350	—	—	159	78	237	1048	1065	2113	
Катандинское	4	209	226	3	406	824	114	101	215	212	214	426	529	519	1048	62	19	81	679	714	1393
Чуйское	7	—	—	—	—	164	155	319	164	155	319	—	—	—	—	—	164	155	319		
Чолышманское	3	—	—	—	—	680	664	1344	680	664	1344	—	—	—	61	22	83	619	642	1261	
Кебезенское	9	122	114	66	127	365	328	693	548	508	1056	—	—	44	15	59	504	493	997		
Макарьевское	51	784	789	182	349	1025	992	2017	1886	1868	3753	91	95	186	134	62	196	1842	1901	3743	
Кондомское	60	14	16	17	29	873	823	1696	899	856	1755	—	—	—	—	—	—	—	—		
Мрасское	35	2	4	—	—	1133	1080	2213	1135	1084	2219	—	—	21	6	27	1114	1078	2192		
И т о г о	222	2802	2782	1266	2621	6749	6476	13225	10287	9910	—	—	—	878	434	1312	9074	9289	18363		
Киргизской миссии с. Буконы	1	296	277	13	51	11	3	14	345	293	638	—	—	77	22	99	268	271	638		
В С Е Г О	223	3098	3059	1279	2672	6760	6479	13239	10632	10203	20835	620	614	1234	955	456	1411	9342	9560	18902	

ШКОЛЫ.

Муж. Жен. Об. п.

При Бийской резиденции Начальника миссий.

1) Катехизаторская	24	—	147	—	147
2) Начальная	123	—			

Бийского округа.

По Улалинскому отделению:

3) Улалинская мужская	75	—			
4) » женская	—	41			
5) Александровская	108	8			
6) Бимолинская	9	—			
7) Таштинская	14	3			
8) Паспаульская	6	7			
9) Карасукская	8	10			
10) Сюльтинская	10	8	132	77	209

По Чемальскому отделению:

12) Чемальская	11	18			
13) Чопошская	20	9			
14) Манжурская	5	6	36	33	69

По Мыютинскому отделению:

15) Мыютинская	29	13			
16) Шебалинская	8	3	37	16	53

По Черно-Ануйскому отделению:

17) Черно-Ануйская	28	4			
18) Ильинская	24	14			
19) Тюдрагинская	10	—			
20) Маринская	16	5	78	23	101

По Катандинскому отделению:

21) Катандинская			16	5	21
--------------------------	--	--	----	---	----

По Чолышманскому отделению:

22) Чолышманская			20	7	27
--------------------------	--	--	----	---	----

По Кебезенскому отделению:

23) Кебезенская	13	6	19
24) Ыныргинская	13	—	13

По Макарьевскому отделению:

25) Макарьевская	30	14	44
----------------------------	----	----	----

Кузнецкого округа.

По Кондомскому отделению:

26) Кузедеевская	23	11	34
27) Конломская	4	6	10
28) Матурская	17	11	28

По Мрасскому отделению:

29) Усть-Анзасская	8	2	10
------------------------------	---	---	----

По Киргизской миссии.

30) Буконьская	32	19	51
--------------------------	----	----	----

ИТОГО.	606	240	846
---------------	------------	------------	------------

ЧИСЛО.

Домовъ русскихъ,	Домовъ иностранцій.	Домовъ съ лѣтник.	Домовъ съ юртами.	Лѣтниковъ безъ дом.	Юртъ безъ домовъ.
Улалинскаго отд.	281	301	54	22	17
Чемальского.	42	70	39	53	12
Мыутинскаго	128	40	32	8	3
Урсульскаго.	21	1	2	15	6
Черно-Ануйскаго	121	81	75	57	54
Катандинскаго	141	167	3	3	1
Чуйскаго	—	—	—	—	79
Чолышманскаго	—	—	4	—	36
Кебезенскаго	39	47	67	96	14
Макарьевскаго	271	515	—	—	—
Мрасскаго.	2	254	510	468	254
Буконьскаго.	79	4	—	—	1
ИТОГО.	1125	1480	786	722	397
					885

ЯЗЫЧНИКИ ПО ВОЛОСТЯМЪ.

КРЕЩЕННЫЕ.

	муж.	жен.	ов. п.	муж.	жен.	ов. п.
Бийского округа.						
1-й Алтайской дюч.	202	230	432	133	115	250
2-й » » .	337	330	667	96	78	174
3-й » » .	470	470	940	361	350	711
4-й » » .	606	590	1196	241	271	512
5-й » » .	512	513	1025	141	123	264
6-й » » .	185	182	367	72	61	133
7-й » » .	322	322	644	155	137	292
1-й Чуйской дюч.	202	223	425	260	271	531
2-й » » .	738	750	1488	515	516	1031
Комляжской.	326	333	659	83	162	245
Кузенской.	112	112	224	30	33	63
Кергемской.	348	456	804	16	13	29
Юсской.	215	395	650	—	—	—
Верхне-Кумандинской.	363	402	765	93	96	189
Нижне-Кумандинской.	419	434	853	212	193	405
2-й Тогульской.	22	26	48	66	63	129
Разныхъ волостей.	663	628	1291	4213	3868	8081
Итого.	6042	6396	12438	6687	6350	13037
Кузнецкаго округа.						
1-й Тагабской.	15	12	27	33	41	74
2-й » » .	85	105	190	82	78	160
2-й Тогульской.	1	1	2	13	13	26
1-й Ачиштимской.	2	1	3	2	3	5
2-й » » .	149	131	280	116	111	227
2-й Телеутской.	8	9	17	3	2	5
Шелкальской.	303	292	595	15	18	33
Итиберской.	195	203	398	121	118	239
Елейской.	121	119	240	58	57	115
Караберской.	5	6	11	16	16	32
Шерогашевой.	32	28	60	24	23	47
Кондомско-Бежбояковой.	8	6	14	37	34	71
Барсоятской.	1	1	2	37	34	71
Керецкой.	2	1	3	24	20	44
Итого.	453	344	797	—	—	—
ВСЕГО	1389	1259	2648	581	568	1149
	7431	7655	15086	7268	6918	14186

Число язычниковъ по отдѣленіямъ	Муж.	Жен.	Об. п.
Улалинскаго	448	713	1161
Чемальскаго	607	612	1219
Мытищинскаго	545	513	1058
Урусульскаго	1067	1072	2139
Черно-Ануйскаго	1066	1053	2119
Катандинскаго	118	115	233
Чуйскаго	673	695	1368
Чолышманскаго	267	278	545
Кебезенскаго	917	926	1843
Макарьевскаго	1261	1221	2482
Мрасскаго	—	—	—
Кондомскаго	462	457	919
ИТОГО . . .	7431	7655	15086

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

РОСКОШНОЕ ИЗДАНИЕ.

Большая хромо-фото-литографическая точная копия съ знаменитой картины художника А. А. Иванова.

„ЯВЛЕНИЕ ХРИСТА НАРОДУ“.

Съ подлинника, хранящагося въ Московскомъ Публичномъ Румянцевскомъ Музеумъ.—Огромныхъ размѣровъ хромо-фото-литографія художественно исполненная.—Пояснительный историко-біографический текстъ составленъ И. ѡ. Токмаковымъ.

Картина „Явление Христа Народу“, писанная художникомъ А. А. Ивановымъ въ теченіе тридцати лѣтъ,—сдѣлала цѣлую эпоху въ русской живописи; знаменитые художники, какъ-то: Крамской, А. Праховъ и многие друг. нашли, что означенная картина болѣе проникнута истинно-религіознымъ духомъ и вѣрѣ, въ историческомъ отношеніи, біблейскому характеру событий, чѣмъ все досель извѣстныя заграничныя картины и иллюстраціи подобного рода, не исключая и Доре.

Цѣна хромо-фото-литографической картины: Лакированная на бумагѣ—1 р. 50 к. За пересылку и упаковку на скажкѣ 50 к. Подписавшимся на 10 и болѣе экз.—20% уступки.

Адресъ: Мясницкая, магазинъ церковныхъ утварей Сытова сыновья, соб. домъ.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Записки миссионера Ф. Синьковского.—II. Статистика.—III.—Объявление.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 2 мая 1889 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.